

术、市场、人才等要素组织起来，推动具有资源优势的石榴、柑橘、蔬菜等产业组织化、规模化、标准化、品牌化发展，让农民增收更有保障和支撑。他们“三个组织起来”抓产业促增收的做法，值得总结推广。各地要充分发挥基层党组织的龙头作用，一端联结千家万户，一端联结市场，通过整合资源和要素，把组织优势转化为乡村振兴的强大引擎。

三要提升引领基层治理的组织力。推进以党建引领基层治理，是今年全国组织工作会议提出的一项重要任务，也是第二批主题教育的一项重要内容。各地要实施好党建引领基层治理三年行动，深化普法强基补短板专项行动，开展基层干部防范化解重大风险、应急管理 with 突发事件处置、做好群众工作等专题培训。要实施好建强边疆党建长廊三年行动，深化抓党建促农村宗教治理、抓党建促民族团结进步创建，推行党建引领网格管理，在实践中不断磨砺提升基层党组织领导基层治理的能力和本领。

以上我讲的6项工作，还有其他各项工作，只要我们各地各部门结合实际，实实在在去抓，必有成效。

最后，我再强调一下扎实做好第二批主题教育的相关工作。第二批主题教育开展了2个多月，已过半程，各参学单位都取得了阶段性的成效，但要注意防止懈怠松劲情绪，加强上下联动，继续扎实推进，确保第二批主题教育取得实实在在的成效。

一要继续深化理论学习。把“学思想”贯穿始终，在为民办实事、解难题、促发展的实践过程中，不断领悟、不断深化，切实运用好习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的立场观点方法指导工作。

二要继续深化调查研究。通过这次现场会的交流学习，积极借鉴别人的好经验好做法，结合

自身实际，再调研、再思考、再对照，主动思变谋变求变。

三要继续推动检视整改。把检视整改作为深化主题教育的重点，上下联动持续抓好省委部署的7个专项整治和各地确定的专项整治，实打实解决问题。

四要继续选树先进典型。坚持典型引路，挖掘基层鲜活经验，加强宣传推广，全面展示发展“三大经济”、实施系列三年行动、为民办事解难题等新进展新成效，充分反映以学促干成果。

五要继续加强领导督导。各地各部门党委（党组）书记要始终毫不松懈抓实主题教育，与年终岁末各项工作紧密结合起来，做到两手抓、两促进。省委主题教育办要发挥好统筹作用，省委巡回督导组要坚持“同题共答”，督促各参学单位实实在在抓好理论学习和调查研究，实实在在检视整改突出问题，实实在在办好惠民利民实事，持续推动第二批主题教育再走深再走实，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上不断取得新成效。

同志们，这次现场会既是一次经验交流会，也是一次“五级书记”为民办事解难题的工作推进会。我们要坚持“五级书记”带头，释放“实”的信号，形成“干”的效应，推动各地各部门把习近平总书记重要指示批示精神学习好贯彻好，把群众的操心事烦心事揪心事回应好解决好，让“四下基层”成为全省广大党员干部的鲜明工作导向和重要工作方法，持续答好“五道思考题”，确保主题教育抓出质量、取得实效，焕发全省上下攻坚克难、干事创业的强大动力，奋力推动云南高质量跨越式发展迈上新台阶。☁

（本文系中共云南省委书记王宁2023年11月24日在全省学习弘扬“四下基层”优良传统“五级书记”为民办事解难题现场会上的讲话，略有删节。标题为编者所加。）